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Za mou stu dentkou a spo lu pra covnicí Lud mi lou Zi mo vou

Je smutné, když se loučíte se spo lu pra covníkem, ale ještě smutnější, je- li to Váš
žák.

To bo hužel potka lo mě. 
V ča so pi se „Český jazyk a li tera tu ra“ jsme se chys ta li osla vit sedmdesáti ny do -

centky Lud mily Zi mo vé, je jí mladší ko le go vé (Pa trik Mit ter a Jiří Ko ten) při pra vo va li 
pro „Český jazyk a li tera tu ra” me dai lon, když nás zas ti hla zpráva o je jím úmrtí, takže
me dai lon mu se li pře pra co vat na nekro log (vyšel v ča so pi se „Český jazyk a li tera tu ra”
2022/2023, č. 4). 

Už se mi něco podobného stalo podruhé, před dvaceti lety. Tehdy jsem napsala
pro „Sty lis tyku”, vydávanou v Polsku, medailon k 80. výročí narození profesora
Karla Hausenblase. K. Hausenblas, stejně jako nyní L. Zimová, se výročí nedočkal
a můj medailon vyšel jako nekro log („Sty lis tyka” 13, 2003, s. 387–391, přetištěn
v monografii Řeč o řeči, Academia, 2012, s. 270–273). 

Ne že by chom o Lud mi lině dlouho dobé vážné ne mo ci (nádo rech na mozku, kte ré
jí byly šestkrát oper ovány) nevěděli, ale s ob di vem jsem sle do va li, jak se s ní vy -
rovnáva la, s jak silnou vůli a op ti mismem ji pře konáva la, jak se vypořáda la s opa ko -
vanými úrazy, aby se znovu mohla vrátit do výuky ke svým stu dentům. 

Podíve jme se na běh je jího živo ta:
Po cháze la z Ra kovníka, z ro di ny lé kaře, odtud přišla na Fi lo zo fickou fa kul tu Uni -

ver zi ty Kar lo vy v Pra ze. Pozna la jsem ji ja ko stu dentku 5. ročníku kom binace češti -
na- němči na, když přišla do mé ho, nově otevře né ho se mináře jazyko vé kul tu ry. Ten
za ložil pro fe sor Alois Jed lička (můj i je jí kme nový uči tel a ve doucí mých kva li fi -
kačních prací), které mu ko nči la pra covní smlou va, pak pokračo val ja ko ex ter nis ta,
při tom do ko nčo val ve dení je jí di plo mo vé práce. Už teh dy vy ni ka la ja ko pečlivá,
svědo mitá stu dentka. Po ab sol vování stu dia nas tou pi la na Gymnázium v Ústí nad La -
bem, ale už v roce 1979 přešla na tamější pe da go gickou fa kul tu. Ta dy pos tupně pře ja -
la po pro fe so ru Jiřím No votném (které mu předtím ved la se mináře) přednášky ze syn -
taxe, poz ději k nim při by la tex tová lingvis ti ka a jazyk mé dií. 
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Mohla jsem sle do vat i je jí kva li fi kační růst: V roce 1978 obháji la ri gorózní práci
Jazyk re gionální pu bli cis tiky. Po něko li ka le tech nas tou pi la do vědecké přípravy
v Ústa vu pro jazyk český, je jím ve doucím byl Zdeněk Hlavsa. Pod je ho pa tro nací
uko nči la stu dium obha jo bou di ser tační práce Způs oby vy jadřování větných členů
v tex tu: konkurence pojme nování, pro no mi na li za ce a elize.  Pro tože jsem by la člen-
kou ko mise pro je jí obha jo bu, mo hu směle tvrdit, že už teh dy se pre zen to va la ja ko
vyspělá syn tak tička. Sho dou okolností jsem pak předse da la roku 1995 je jí ha bi li tační
ko mi si. Kva li fiko va la se spi sem Elip sa v české syn taxi. 

Vyzdvi hněme spo lu s lingvis tickou i je jí di dak tickou orien ta ci, tu pro ka zo va la ve
svých knižních i ča so pi seckých stu diích. By la si to tiž vědo ma, že hlavním úko lem pe -
da go gické fa kul ty je výcho va bu doucích uči telů, a tak se sta la kme no vou au tor kou ča -
so pi su „Český jazyk a li tera tu ra”. I pro to jsem ji na vrhla za členku re dakční ra dy. V ní
pra co va la sous tavně od r. 2005 až do konce živo ta.

Při po meňme něk te ré hlavní ti tuly je jích syn tak tických, ale i sty lis tických stu dií
pu bliko va né v ča so pi se „Český jazyk a li tera tu ra”: Vy jadřování větných členů in fi ni ti -
vem ja ko pro blém di dak tický („Český jazyk a li tera tu ra” 48, 1997/1998), Způs oby
vyjadřování pod mětu ja ko pro blém di dak tický („Český jazyk a li tera tu ra” 49,
1998/1999), Když se řek ne sklad ba …. („Český jazyk a li tera tu ra” 56, 2005/2006),
O potřeb nos ti větné ho roz bo ru („Český jazyk a li tera tu ra” 62, 2011/2012); O do pi -
sech v no vinách („Český jazyk a li tera tu ra” 60, 2009/2010). Per cepce a pro duk ce od -
bor né ho tex tu („Český jazyk a li tera tu ra” 63, 2012/2013), Ještě jednou k výu ce sklad -
bě („Český jazyk a li tera tu ra” 66, 2015/2016), ne za po me nu telný je je jí článek, který
svědčí ne jen o je jích bys trém po zo ro va telském ta len tu, ale ta ké o au to rčině smys lu
pro hu mor Šíle nec se šílen kyní šíleně šíle li v šíleně šíle ném Šílenství šíle né ho Šílen-
stva („Český jazyk a li tera tu ra” 50, 1999/2000, č. 1–2). 

Od po lo vi ny 90. let až do uko nčení grantů, kte ré jsem ved la (poč. 2. tisíci letí) se
mnou spo lu pra co va la na výzku mu jazyka a vyučování žáků imi grantů, prováděném
ve spo lu práci s dalšími fa kul ta mi České re pu bliky. Z té doby po chází naše vy ni kající
spo lu práce se Základní ško lou v Bělé pod Bez dězem, ve de nou ře di te lem Jiřím Šímou, 
tam nás Lud mi la, ja ko výborná ři dička, ce lé ro ky vo zi la. Výsled ky výzku mu jsme
spo lu zveře jňo va ly v řadě stu dií, a to v ča so pi sech „Český jazyk a li tera tu ra”, „Naše
řeč” a v „Bohe mis ty ce”, viz např. Zač leňování žáků ji no jazyčné ho půvo du do výuky
české ho jazyka („Český jazyk a li tera tu ra” 50, 1999–2000), Mul tiet nická ko mu ni ka ce, 
zvláště ve ško le („Naše řeč” 84, 2001), Początki ko mu ni kacji mul tiet nic znej v szko le
czes kiej („Bohe mis tyka” 2002), Ko mu ni kacja mul tiet nic zna v szko le czes kiej („Bohe -
mis tyka” 2002), Nauc za nie języka czes kie go w gru pie wie lo na ro do wej („Bohe mis -
tyka” 2002), Me to dický list k vyučování české ho jazyka pro uči te le žáků – imi grantů
(„Český jazyk a li tera tu ra” 53, 2002/2003). S tím to zaměřením sou visí i je jí le ti té pů-

s o bení na Hochschu le Zit tau/Gör litz ve stu di jním pro gra mu obo ru překla da tel ství an -
gličti na- češti na, i tam jsme se spo lu pra vi delně pra covně setkáva ly.

Ze své výzkum né čin nos ti vytěžila i ma te riál pro skrip ta určená uči telům žáků-ci -
zinců, jež nap sa la se svou dlouho le tou přítel kyní, Ilo nou Balkó O jazycích, zemích
a kul turách našich spo lužáků (2005). 

Mohli by chom uvádět mno ho jiných článků pu bliko vaných v „Naší řeči” a dal-
ších od borných pe rio dikách, zvláště pra vi del né příspěv ky ve sbornících z kon ferencí
ko naných v druhé po lo vině 90. let až do r. 2011 na fa kultě ús tecké, kte ré jsem organi -
zo va la s Do bra vou Mol da no vou. V nich pu bliko va la zvláště příspěv ky o tex tech v ši -
ro kém slo va pu bli cis tických, např. o do pi sech v denním tis ku (2009), o příba lových
letácích (2011), a ve sbornících z čes ko- polských kon ferencí, organi zo vaných pro fe -
so rem Ba lowským v Pols ku (např. K něk terým spo jo vacím prostřed kům v součas né
češtině (na základě ČNK Syn 2000), r. 2004; Co na srdci, to na jazyku /vlastně v jazy -
ce/, r. 2012), ale i v dalších sbornících, např. ve sborníku Co všechno slo vo zna mená
(k mým sedmdesátinám Jak se píše o zdraví v součas né pu bli cis tice).

Ja ko uči tel ka by la známa svou náročností, důs ledností a spra vedlností. Oběto va la
vše chny své síly, aby stu denty dobře při pra vi la pro uči tels kou praxi, jen lajdáci a zce la 
ne na daní neo ce ni li je jí úsilí. By lo při ro ze né, že je jí di dak tická orien ta ce vyús ti la
i v řa du učeb nic pro první i druhý stu peň ZŠ (spo lečně s I. Balkó, K. Ka mišem,
B. Janáčko vou), ale i pro střední ško lu (I. Mar ti nec, J. M. Tušková, L. Zi mová, Mluv-
nice. Český jazyk pro střední ško ly. Praha: Fraus, 2009; I. Mar ti nec, J. M. Tušková,
L. Zi mová. Ko mu ni ka ce a sloh, Praha: Fraus, 2009) a k nim přís lušných me to dických
příruček i dalších cvičeb nic pro žáky základních a středních škol, ta ké i skript a cvi-
čeb nic pro stu denty vy sokých škol (např. Cvičení a úko ly ze sklad by). Se mnou se pak
podíle la na pře pra co va ném vydání příručky Český jazyk a li tera tu ra. Při jímací zkouš- 
ky na vy so ké ško ly (2002).

Celý život Lud mi la Zi mová zasvěti la své mu po volání, by la příkladnou pra covnicí 
a ko legyní, která ráda s os tatními dis ku to va la nad od bornými té ma ty. By la vel mi
sečtělá, ráda ces to va la, pra vi delně navštěvo va la předs ta vení ús tecké ho di vad la i di va -
del pražských. A co málokdo (kromě je jího bezprostředního okolí) tušil: Ve vol ném
ča se se rovněž věno va la návrhům dámských šatů, kte ré ta ké pro se be ši la a ji miž
vzbu zo va la náš zas loužený ob div. Lud mi la ovšem přek va po va la i svým ku linářským
uměním, pře devším svými moučníky a svátečními spe cia li ta mi. Z je jích posledních
počinů můžeme při po me nout i do ne jmenšího de tai lu pro myšlený návrh in te rié ru své
vil ky na ús teckém Stře kově. ale i pro jekt zah ra dy. 

By la to ob di vuhodná žena.
Ludmilko (tak jsem ji vždy oslovovala), nezapomeneme na Vás.
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